ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
 Παρακολουθήσετε σε  βίντεο :
Α. την κατολίσθηση ενός βράχου: https://www.youtube.com/watch?v=fgb3Xu0QHHI
Β. τον αρσιβαρίστα που σηκώνει τα βάρη και στη συνέχεια τα αφήνει να πέσουν:
https://www.youtube.com/watch?v=e_t0tegiOvU
Πρόβλεψη:  

· Τα βάρη όταν ο αθλητής τα κρατούσε ακίνητα πάνω από το κεφάλι του είχαν  ενέργεια(σκεφτείτε την αρχή διατήρησης της ενέργειας)?……
· Είναι δυνατόν όταν  αφήνει ο αθλητής τα βάρη, αυτά να αποκτούν κινητική ενέργεια αν δεν είχαν ενέργεια ( σε μορφή που δεν είναι αντιληπτή σε εσάς) όταν τα κρατούσε ο αθλητής ακίνητα πάνω από το κεφάλι του?.........

Συμπέρασμα:

    Φαίνεται ότι ὀταν τα σώματα βρίσκονται σε κάποιο ύψος πάνω από το έδαφος έχουν μια μορφή ενέργειας η οποία ονομάζεται βαρυτική δυναμική ενέργεια διότι οφείλεται στη δύναμη του βάρους τους. 
   Επειδή το βάρος το ασκεί η γη, η βαρυτική δυναμική ενέργεια αποθηκεύεται στο σύστημα γη-σώμα.
 Συνθήκη
       Μπορούμε να  θεωρούμε ότι η βαρυτική δυναμική ενέργεια  είναι μηδέν σε όποιο υψομετρικό επίπεδο(ύψος) επιθυμούμε εμείς! Είναι βολικό όμως να θεωρούμε ότι είναι μηδέν στο επίπεδο του εδάφους.  
·  Ποιος ασκεί τη δύναμη στα βάρη που ανυψώθηκαν:…………….
·  Αναφέρετε τις ενεργειακές μετατροπές που συμβαίνουν :
· κατά την προσπάθεια του αθλητή να σηκώσει τα βάρη και να τα κρατήσει 

        πάνω από το κεφάλι του……………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………
· Κατά την κάθοδο των βαρών στο έδαφος όταν ο αθλητής τα αφήνει………..
…………………………………………………………………………………………………………………………….

Έρευνα:

Μεταφερθείτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση : 
http://www.seilias.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=272&Itemid=32&catid=21
 όπου θα βρείτε μια προσομοίωση.
1η Εργασία(πείραμα στη γη για m=2Kgr):

Επιλέξτε : γη(πάνω δεξιά) και  δουλέψτε με τη μάζα 2kg (την αριστερή).    
    Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα :

	Ύψος h(m)


	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Δυναμική

Ενέργεια  U (J)
	
	
	
	
	
	


Μεταφερθείτε στο αρχείο excel που σας έχει δοθεί και συμπληρώστε τον πίνακα U(h) που υπάρχει στο δεξιό μέρος. 

1. Τι μορφή έχει η γραφική παράσταση που εμφανίζεται? …………………………………… …………………………………………………………………………………………………………………………

2. Συγκρίνετε τον συντελεστή αναλογίας(α=20) με το βάρος του σώματος         (Β= m∙g).Τι παρατηρείτε?.................................................................... ...................................................................................................                                                      
Συμπεράσματα:
· Σύμφωνα με την προσομοίωση, που  η πέτρα έχει η δυναμική ενέργεια μηδέν?  .....................

· Συγκρίνοντας τις τιμές του ύψους και της δυναμικής ενέργειας (ή παρατηρώντας τη γραφική παράσταση), 
η δυναμική ενέργεια ενός σώματος είναι ………………. του ύψους h.

2η Εργασία(πείραμα στη σελήνη):
Επιλέξτε: σελήνη(πάνω δεξιά) και δουλέψτε με τη μάζα 2Kg.

Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα :

	Ύψος h(m)


	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Δυναμική

Ενέργεια  U (J)
	
	
	
	
	
	


 Συμπεράσματα:
     Συγκρίνοντας τις τιμές της δυναμικής ενέργειας στα αντίστοιχα ύψη, στους δύο παραπάνω  πίνακες :

· Η δυναμική ενέργεια της πέτρας είναι ίδια στη γη και στη σελήνη (στο ίδιο 

ύψος)? ........

· Αφού συζητήσετε με την ομάδα σας ,περιγράψτε γιατί κατά τη γνώμη σας συμβαίνει  αυτό(θυμηθείτε τι συμβαίνει με το βάρος ενός σώματος στη σελήνη): …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3η εργασία(πείραμα στη γη για m=1Kgr):
Επιλέξτε: γη και δουλέψτε με τη μάζα 1kg(την δεξιά).
Δίνεται   η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/sec2.
Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:

	Ύψος h(m)


	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Δυναμική

Ενέργεια  U (J)
	
	
	
	
	
	

	m∙g∙h
 (g=10m/sec2 )
	
	
	
	
	
	


Συμπεράσματα:
    Συγκρίνοντας τις τιμές της δυναμικής ενέργειας στα αντίστοιχα ύψη στους  πίνακες της 1ης και της 3ης εργασίας:

· η βαρυτική δυναμική ενέργεια ενός σώματος εξαρτάται από τη μάζα του?....... 
· η βαρυτική δυναμική ενέργεια ενός σώματος  είναι ……………… της μάζας του.
    Συγκρίνοντας τις τιμές της δυναμικής ενέργειας και της ποσότητας m∙g∙h  (2ης και  3ης γραμμής) μπορούμε να ισχυριστούμε ότι U= m∙g∙h ? 

         Συμπέρασμα:
· η  βαρυτική δυναμική ενέργεια γίνεται από τη σχέση:…………………………………
4η εργασία:
Μπορείτε να προβλέψετε ποια δύναμη είναι υπεύθυνη για την ενεργειακή μετατροπή που συμβαίνει όταν ο αθλητής αφήνει τα βάρη(που κρατάει ακίνητα) να πέσουν ?.................................................................. 
       1.Υπολογίστε τη δυναμική ενέργεια που έχει ένα σώμα όταν βρίσκεται σε ύψος 5m πάνω από το έδαφος.(χρησιμοποιήστε τον τύπο της βαρυτικής δυναμικής ενέργειας που ανακαλύψατε στην 3η εργασία) 

      2. Υπολογίστε το έργο της δύναμης που πρέπει να ασκήσουμε ώστε να ανυψώσουμε την πέτρα σε αυτό το ύψος.(θεωρήστε ότι την ανυψώνουμε με σταθερή ταχύτητα οπότε λόγω του 1ου Νόμου του Νεύτωνα F=m·g)

      3. Υπολογίστε το έργο του βάρους κατά την πτώση του σώματος από αυτό το ύψος . 

      4. Συγκρίνετέ τα μεταξύ τους (έργο δύναμης –βαρυτική δυναμική ενέργεια-έργο βάρους). Τι παρατηρείτε?…………………………………………………………………………………………….. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Συμπέρασμα:

      H ……………… ενέργεια που ξοδεύει ο αθλητής για να σηκώσει τα «βάρη» μετατρέπεται σε ________    ………………  ενέργεια  όταν τα κρατάει ακίνητα πάνω από το κεφάλι του. Όταν ο αθλητής τα αφήνει να πέσουν, η  ενέργεια αυτή μετατρέπεται σε ……………….  ενέργεια των «βαρών».H δύναμη που είναι υπεύθυνη για αυτή την ενεργειακή μετατροπή (μέσω του έργου που παράγει) είναι το ……….. 
Όλες αυτές οι μετατροπές είναι σύμφωνες  με την αρχή …………………….της ενέργειας.
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